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rí sunt duşmanii Saşilor?
i.

0 viuă polémia s’a încins in- 
cele doué foi săsesc! din Braşov, 
repre3eută vedenie partidelor 
ci de aici, cea moderată, care

iade, ca Saşii se trăescă în ami- 
cu guvernul şi în bună înţele- 
cu Maghiarii şi cea oposiţio- 
, care nu vede scăpare pentru 
decât numai într’o luptă ener- 
în contra guvernului actual şi 

jîjndinţelor de maghiarisare.
Fóia oportunistă a împutat ce- 
lte, că ar fi condusa de un spirit 
ănos faţa cu Maghiarii. „Kron- 

ter Zeitung44 a replicat într’un 
"cui, în care a vrut se dovedéscá, 
Saşii „vercjîu nu-şi întemeiază ni- 

lor politice naţionale în duş- 
a faţa cu Maghiarii, ci în fer- 

teâ dorinţă de a întări poporul 
c în consciinţa sa naţională, de 
deştepta onórea naţională, şi de 
eli pentru lupta naţională, „dâcă 
va fi de eau.

Dér polémia dintre foile să-
1 însăşi puţin ne importă. Ceea 
ne interesóza este, că în acéstá 
ută s’a amestecat şi íóia ma*

din loc, publicând între altele 
articol al profesorului Dr. An- 

Hermán. Acesta vrénd se dove- 
la rendül séu, că Saşii îşi pot 
esistenţă numai răzimendu-se 

elementul maghiar dela putere, 
Í: „De unde ameninţă pe Saşi 
mare pericol? Din suburbiul 

ori din Bluména ?tt
Cu alte cuvinte, Scheiul fiind 
urbiu român, ér Bluména fiind 
suburbiu, unde este mai bine re- 
entată poporaţiunea maghiară 
Braşov, vré se ^ică, că Românii 
mult mai periculoşi Saşilor, 

t Maghiarii. De unde urmézá, 
interesul de esistenţă al Saşilor 
nde ca aceştia se dea mâna cu

Maghiarii pentru de a-se apéra con
tra Românilor.

L a  espectorarea profesorului un
gur de origine germană réspunde 
„Kronstádter Zeitung“ de Sâmbătă 
într’un articul mai lung, în care au
torul combate energic părerea, că 
Românii ar fi mai periculoşi Sa
şilor, decât Maghiarii.

Din acest articul aflăm de bine 
a estrage câteva pasage mai intere
sante, pentru că cuprind un mers 
de idei pănă acum nobicînuit în 
pressa sáséscá dela noi.

Conclusiunea ce o face profe
sorul ungur pe basa premisei sale, 
că Românii ameninţă pe Saşi mai 
mult decât Maghiarii, o combate 
energic autorul articulului din „Kron
stádter Zeitung41, c& nici nu 
póte admite, ca în statul poliglot 
ungar se se pună astfel de axiome, ce 
sunt calculate pe inimiciţia naţio
nalităţilor între olaltă. Apoi conti
nuă aşa : .

„....In faţa faptului, ca elementul 
român este, durere, în mijlocul nostru 
aşa de numéros representat —  c}ic du
rere, căci şi eu a-şi dori în interesul nos
tru ca şi al Românilor se nu stăm 
aşa unul pe gâtul celuilalt — : mai 
departe faţă cu faptul, că aşa de 
mulţi între conaţionalii noştri au 
aflat în România primire amicabilă 
şi o frumósá esistenţă, ţin a fi o 
erőre fatală a politicei săsesci, libe
rale, ca se deştepte şi numai apa- 
rinţa, că ea —  într’un gând cu Ma
ghiarii —  privesce în Român pe 
duşmanul nostru; regret forte, că 
funcţionarii saşi conlucră la distru
gerea organisaţiunei poporului ro
mân, că opresc adunările Români
lor ş. a.

„Românii ne sunt periculoşi prin 
greşelile nóstre; cine ar voi se con- 
testeze acésta? Dér eu nu cunosc 
nici un cas vrednic de amintit, în 
care Românii se fi iost agresivi faţă

cu noi în privinţa politică şi naţio
nală. Numai şi numai în universita
tea naţiunii săsescî s’aii iscat în 
acésta privinţă conflicte serióse şi 
încă şi ac}í borborosesc pe acolo 
niace bărbaţi, cari nu jócá rol în 
cercurile române...."

„Dér nu prin procederea unui 
Păcurar şi Barcianu, ne este nouă 
periculos elementul român, ci el ne 
ameninţă prin tăria sa economică 
şi numerică, prin puterea sa plină 
de vigóre tîneră. Aici nici Banffy, 
nici toţi Maghiarii la olaltă nu pot 
ajuta. Ajuta ne putem numai noi 
înşi ne. Ori d0ră vrem se luăm în 
nume de réu Românului, că se îmul- 
ţesce, că merge înainte economi- 
cesce şi intelectual cu paşi uriaşi, 
că întregul popor pănă la nou năs
cutul copil este pătruns de con
sciinţa puterii şi a ţintei sale na
ţionale, care deştâptă numai mirare 
şi admiraţiune ? Sunt őre aceste vir
tuţi, prin care se ridică, se lăţesce 
şi se întăresce un popor, violări ne- 
îndreptăţite a drepturilor nóstre cas
nice ? Decă vecinul meu prin dili- 
ginţă şi păstrare înainteză, eu înse 
prin opulenţă şi propriă slăbiciune 
dau índérét şi sunt silit a*i preda 
mobilele mele şi în cele din urmă 
şi locuinţa mea — s0verşesce el o ne
dreptate faţă cu mine?44

„Noi vecinii avem toţi loc destul 
de-a trăi şi de-a resufla, de-a nisui 
şi de-a lupta după individualitatea 
nbstră în casa nóstra a tuturor: în 
patria nóstrá. Nici unul nu trebue 
sé fiă nimicit prin altul, nici unul 
nu-i avisat de a-şi lua slănină din 
cămara celuilalt. Ca Sas înse trebue 
sé protestez cu tótá tăria în contra 
părerii, ca şi când noi (Saşii) am fi 
condamnaţi de sórte sé fim înghi
ţiţi ori de Români, ori de Maghiari.

„Românul în multe privinţe ne-a 
deşteptat din somnul nostru greu. 
Dinaintea elementului român, care 
este în progres, nu ne aperă nici

Banffy, nici întrega maghiarime. Se 
ne deşteptăm! Se veghiăm şi se ne 
rugăm!... D6că voim se trăim, trebue 
se luptăm! Lupta e vieţă....“

Certă fntre cumetri*
— Umilirea lui Bânffy. —

Cetitorii noştri cunosc oérto, ce a is- 
bucnit între ofioiósele guvernelor din Buda
pesta şi Yiena. Prilegiu l, cum seim, Fa dat 
„Nemzet'1, oficiosul ministeriului Bânffy, 
printr’un articul în care a criticat stările 
din Austria şi a făcut imputări guvernului- 
Badeni, că dă ours liber agitaţiunilor oon- 
tra cuotei, că liberalismul în Austria a su
ferit înfrângeri ruşin0se, că guvernul aus
triac s’a aruncat cu totul în braţele reac- 
ţiunei, şi drept hrén i-a mai freoat pe sub 
nas lui Badeni, că singur „liberalismul14 
ungureso este unicul sprijin al dualis
mului.

La aoeste isbuonirl ale fanatismului 
şi cinismului maghiar oficios, au răspuns 
organele guvernului din Yiena cjioend, că 
Bânffy să-şi măture mai întâiü gunoiul di
naintea casei proprii şi să nu vré a da di
recţia politică celor din Yiena.

Şi acum, oe se vecjl? Banffy, marele 
înouroător „diplomatio44, a alergat cu limba 
scósá la Viena, o&ssè cérâ iertare pentru 
cele întêmplate. Pricina de cértá nu a dat’o 
el, ci Alesandru Hegedűs, raportorul afaoe- 
rilor financiare şi membru în oomisiunea 
pentru ouotă, care emisese odată în Cluşiu, 
că Ungaria este gata a ridica cuota, îusô 
de pretenaiunile (12% ) Austriei ee sparie. 
Hegedűs aparţine grupului tiszaiştilor în 
parlament şi se póte pré uşor, ca el anume 
sô fi voit a face lui Bânffy aoestă ne
plăcere.

Destul, că bomba a fost aruncată, ea 
a esplodat, şi guvernul-Badeni s’a simţit 
forte atins; dâr nu numai atât, s’au simţit 
atinse chiar şi partidele din Austria, cari 
nu pré simpatiséza ou Maghiarii, ér Lueger 
îu urma aoésta s’a vécjut şi mai mult în
demnat, de a înainta parlamnutului austriac
o propunere de urgenţă prin care se cere 
abcţicerea convenţiei vamale cu Ungaria.

FOILETONUL -G AZ. T R A N S .“

„Cartea nâgră“.
Unde dai şi unde crepă.

Prov. român.

as la ^Cartea négráu (A  „fekete Jcönyvu), 
ie Ir. btefan Kemény junior în 1849, 
licatd de Hentaler József în numerii 
131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ 

din Budapesta.

De Axentie Severa.
(Urmare).

După acéstá mică introducere, sé luăm 
mai de aprópe „fekete könyv“ -ul 

:ilui Kemény, despre care Hentaler 
că e scrisă în limba germană, ceea 

iem bucuros, şi seim dintr’un proces 
* al, ce mi-l’a intentat Susana Kabos 
liud afirmând, că ’i-aşl fi tăiat şi omo- 

batul şi feciorul aruncându-le mem- 
unul câte unul din podul casei prin 
.ile aceluia în stradă, prădându-i casa 
ndu-i totă averea etc. etc. 

înainte însă de-a pune pe hârtia isto- 
cu Susana Kabos, sé vedem cine

a fost br. Kem ény István junior, mărturi- 
situl autor al cărţii negre.

Baronul Kemény era la 1848 comite 
suprem în comitatul Albei-inferióre, avénd
o frumósa moşiă comassată în Ciumbrud, 
fată ’n faţă cu Aiudul, pe malul stâng al 
Mureşiului, care desparte unul de altul ho
tarul acestor comune. Moşia baronului nos
tru era moşiă de model îndestrată şi pro- 
védutá cu tóté recuisitele trebuincióse, pre
cum şi cu vite necesare nu numai lucrării 
pământului, ci şi pentru producerea de gu- 
noiü, fără de care în acele părţi nu pros- 
perézá producţiunea. Ba avea şi o mică 
spănie, grânarele pline de bucate şi cela- 
riele de cele mai bune şi aromatice vinuri.

în  1863, când se făceau alegerile 
pentru dieta din Sibiiu, baronul Kem ény 
a fost candidatul partidului unionist, ad
versarul meu la Bichiş, unde se ţinu alege
rea de deputat pentru dieta din Sibiiu. Pe 
când noi nu scieam încă, ce ínsémnézá 
cuvântul „corteşu, el cu ai sei, o minori
tate nicî de 4ece la sută, corteşi aşa de 
bine, încât făcend din numele meu 12 
nume, reuşi a fi declarat ales cu majori
tate de voturi şi putu astfel participa şi 
protesta cu deputaţii unionist! în contra

ţinerii acelei diete. Acéstá apucătură fină 
merită a fi cunescută, ca sé potă servi de 
cinosură în viitor, când vor lua şi Românii 
odată parte la alegeri.

A legătorii mei în număr de 10 ori 
mai mare, decât ai baronului, nu erau dis
ciplinaţi, eu n’am avut prindere a-i putea 
conchiăma la un loc şi a-le arăta progra
mul etc. etc. Aşa ei în simplitatea lor vo
tară: a) pentru Onoratul Domn Axentie 
Severu; b) pentru Axentie Severu; c) pen
tru Domnu A xen tie ; d) pentru Axentie 
dela A lba-Iu lia ; e) pentru Domnu Sen- 
tea etc.

Prin urmare comisiunea ţinendu-se de 
formă, ca orbul de gard, trecu uşor peste 
majoritatea sdrobitóre a mea, declarând pe 
baronul Kemény István jun. de ales cu 
majoritate de voturi.

In speranţă, că binevoitorii lectori 
nu se vor supăra, décá mă voiü abate pu
ţintel dela obiect, însemn, că după-ce de
putaţii maghiari aleşi pentru dieta dela 
Sibiiu nu intrară în acea dietă, ci numai 
protestară contra ţinerei ei, ca nelegale, 
şi se reîntorseră pe la casele lor, se es- 
criseră, şi se făcură în cercurile respective 
alte alegeri, prin urmare se facu şi în cer

cul unde cădusem eu; dér alegerea nu se 
ţinu în Bichiş, ca prima dată, ci în Sali
nele U iórei în extremitatea cercului, cu 
scop în adevăr corteşesc şi mişelesc, că 
alegătorii români şi unguri foşti iobagi — 
cari încă votaseră pentru mine, — fiind 
în depărtare de 10— 15 chilometri de locul 
de alegere (Salinele U iórei) să nu se presente, 
şi aşa cea mână de Maghiari proprietari, 
arendatori şi sărântocii de nemeşi să potă 
alege, unul de ai lor. Decât-că precum so- 
cotéla de acasă, nu se potrivesce cu cea 
din terg, aşa nu isbuti nici planul şi so- 
cotéla lo r ; pentru-că alegătorii se presen- 
tară, şi aflând causa, pentru care nu s’a 
verificat prima alegere, au votat toţi pen
tru „Domnul Axente dela Bălgrad“ . Aşa 
comisiunea nu avu încătro şi mă pro
clama de ales.

Dér sciţi, că unde e aţa mai subţire, 
acolo se rupe; puţini deputaţi români erau 
în dietă omeni resoluţi şi în adevăr libe
rali, majoritatea constând din funcţionari — 
nu voiü să dic, că erau servili, voiü фее 
însă că erau dependenţi, —  şi majorităţii 
acestora nu îi convenea, ca să intre în 
dietă un om cu capul amână. S’a întâm
plat, <?ă fiind eu încă în 1860 ales Épi-
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Afacerea a devenit atât de neplăcută, 
cum am ф 8» încât însuşi ministrul-preşe
dinte unguresc a alergat îa personă la Viena 
înaintea monarohului, apoi la Goluchowsky 
pentru a da esplioaţiunl, luând în aoelaşl 
timp înţelegere şi ca secţiunea pentru 
pressă din ministeriul de esterne, oă în ce 
chip s’ar pute împăca divergenţele.

Asta însămnă o umilire puţin măgu
l i r e  pentru „teribilul“ ministru-preşedinte 
unguresc.

J)Reichswehru scriind de nou despre 
acest incident, фсе între altele, că nu e 
mirare dăoă acum, —  oând Ungaria şi-a 
creat industriă proprie cu ajutorul capitalu
rilor austriace, er Austria a devenit tribu
tară olasssei proprietarilor maghiari — în 
poporaţiunea Austriei se manifestă tot mai 
mult opiniunl contra Ungariei. Situaţiunea
o privim şi noi ca forte seriosă şi pericu
l o s  — dâcă „Maghiarii nicl-odată nu vor 
vota o cuotă atât de urcată44.

nVatcrlandu ф °е? oă e demn de com
pătimit acel ministru-preşedinte, în a cărui 
absenţă organul lui de căpeteniă pote игф 
astfel de comploturi. Situaţia lui Bânfty 
însă este cu mult m&i de plâns. Tiszaiştii, 
cari domneso la foia guvernamentală, ar fi 
ur4it acest complot şi în preseuţa lui. Apoi 
ce fel de guvern este acela, sub conducerea 
căruia se outeză a faoe astfel de lucruri 
contra altui guvern ? In fina фее foia vie- 
nesă, că scopul guvernului ungureso prm 
acest „hecz“ este de a provoca crisă mi
nisterială îu Austria, er prin acăsta, a-se 
libera cat se pote ds unele promisiuni fă
cute în cestiunea pactului.

CRONICA PO LIT ICA .
— 4 (16) Noemvre.

„Poli. Corr.w află din Petersburg, că 
Rusia nu va consimţi, deoât în cas de-o 
estremă necesitate, la întrunirea unui con
gres europén pentru regularea cestiuuei 
Orientului. Rusia consideră întrunirea unui 
astfel de congres, ca primejdiosă pentru 
pacea Europei şi întregitatea Turciei. Ca
binetul ruseso preferă, ca puterile ső lu
creze cum au făcut şi pănă acum, însărci
nând pe ambasadorii lor sé siléscá pe Sul
tan de-a primi proiectele de reforme sta
bilite de marile puteri.

*

Fóia englesă „Daily Newsu scrie, că 
la tóté portnrile rnsescî din Marea-Négrá, 
au sosit ordine dela admiralitatea ruaéscá 
sé stea geta în orl-ce moment, ca la cas 
de ehiămare marina rusescă sé se concen
treze în Sebastopol. Scirea acésta a pro
dus sensaţiă pretutindeni, comentându-se, 
oa o mobiÜ8are din partea Rusiei în vede
rea unei apropiate încurcături în Balcani.

*

Fóia parisiană „Eclair“ anunţă, că

între Menelik şi Ita lia  s’a încheiat deja 
pacea. Condiţiunile ar fi forte favorabile

trop —  Curator — primar la biserica din 
L ipoven i în Alba-Iulia din a cărei casă şi 
fonduri Popa Guşti păpase 4200 fl. m. c., 
după ce se făcu inventariu şi nu se predete 
averea, ornatele şi alte scule de aur şi ar
gint ale St. biserici, —  am pretins, şi mem
brii Cornetului au încuviinţat, ca cheile 
bisericei se fia la mine, de unde să le ia 
clisierui, ca să deschidă biserica, când i-a 
fi lipsă de vre-un serviţiu, lucru la care 
Popa Guşti nu s’a învoit, er eu fără învoi
rea Sânţiei Sale am luat cheile la mine.
— Adversarii mei şi ai noştrii au sciut 
exploata acesta, făcend Popa Guşti arătare 
la magistrat, că eu l ’am împiedecat dela 
îndeplinirea serviţiului bisericesc şi am co
mis o crimă, ce e de a-se pedepsi după 
ore care §. Făcend magistratul arătare 
la presidiul înaltei diete, comisiunea veri- 
ficătore a respins alegerea, escriind altă 
alegere, care pănă se se facă, s’a încheiat 
şi îndeplinit şi ancheta luărei cheilor, din 
care s’a veclut, că nu am fost aşa de vio
lent, ca se împiedec pe preot dela oficia- 
rea alor sale şi aşa numai pe finitul ace
lei diete fui verificat şi am intrat astădi, 
ca se eşim cu toţii mâne pote pentru tot 
deuna? —  ceea-ce încă tot nu cred.

pentru Menelik, care a primit satisfaoţiă 
pe întrăgă linia.

*

Un distins politic german a avut în 
Friedrichsruh o oonvorbire cu Bismark asu
pra descoperirilor sale. Bismark a cjis cu 
acostă ocasiune, oă visita Ţarului în Ber
lin a potenţat nespus de tare nervositatea 
Ruşilor. Francia credea, că în orl-ce îm
prejurări p6te conta pe spriginul Rusiei, 
şi el soia bine, că desvălirile lui vor in- 
fluinţa în mod deprimător. In lucru a avut 
rol şi intervenirea Engliterei, oare a făcut, 
ca convenţia neutrală dintre Rusia şi Ger
mania dela 1890, să fiă reînoită. Impresiu- 
nile dela Boroslo şi serbările franoese au 
făcut 6re-care deprimare în Germania; acăsta 
oonvenia disposiţiunilor Engliterei. Aoum 
stau în plan Gestiunile Orientului şi mai 
ales a Egiptului, şi de aceea Englitera are 
lipsă de Germania. Bismark şî-a esprimat 
părerea, că diplomaţia englesă va desvolta 
tote puterile, ca să-şi asigure amiciţia Ger
maniei.

Sturdza despre cestiunea orientală.
„Neue Freie Presse“ din Viena 

spune, ca ministrul-preşedinte român 
d-l Dimitrie Sturdza s’a pronunţat 
în modul următor despre cestiunea 
orientală cătră un diplomat din 
Austria:

Actualul sistem de guvernare din Tur
cia va càdé nu peste mult, dér nu se póte 
aştepta o cădere repentină, fiind-că deo
camdată acésta nu este în interesul Euro
pei. Puterile nu sunt pregătite pentru o 
astfel de eventualitate, din care causă fac 
tot posibilul unei amânări.

Numai doué dintre puteri se par în- 
oât-va pregătite : Anglia, care vré să-şi 
apere posiţiunea în marea Mediterană, dér 
tot-odată voesce s0-şî obléscá drumul şi 
spre India, ér în acelaşi timp în Anglia se 
arată adevărate simpatii faţă ou locuitorii 
creştini din Turcia.

A  doua putere este Rusia, al cărei 
scop e. de a pune sub domnia ei Medite- 
rana şi Adriatioa, apoi tóté popóreie de 
religia veohiă. O parte din aceste popóre 
portă ou multă nerăbdare jugul turcesc şi 
mereu caută sé şi-l sîuture. Mai ales în 
Macedonia se manifestă acésta; ivirea 
necontenită a bandelor din Macedonia 
nu se póte atribui, decât vecloioei agita
ţiuni.

Acea parte a poporaţiunei din Mace
donia, care nu e duşmană Turcilor şi care 
formézà în acéstá provinciă elementele or- 
dinei ţi siguranţei, sunt Românii macedoneni. 
Europa ar trebui sô sa rsc^ime pe aceát 
element din punct de vedere al întorcerei 
pe-o cale mai bună a raporturilor otomane, 
fiind-că cu ajutorul acestui paoînio popor 
s’ar puté réalisa în Macedonia astfel de 
reforme, cari deocamdată ar asigura pacea.

L e  am scris acestea drept şcolă şi J 
cinosură pentru viitorii aspiranţi de deput, 
ca se vadă şi scie cu ce adversari exacer
baţi vor ave de a lupta, — şi că decă 
aspiră şi doresc a fi aleşi de popor — nu 
de guvern — se ia măsuri de timpuriu, ca 
să atragă asupra lor atenţiunea poporului, 
arătendu-se şi fiind cu el compătimitori, 
drepţi şi apărători, nu cum au fost pănă 
acum o sumă de preoţi, protopopi şi D-ni 
advocaţi, cari l ’au stors cum storce eco- 
noma cea bună lămâia, uitând că „sum- 
mus jus, summa injuriau. Mai lăsaţi ceva 
din dreptate D-lor şi fiţi siguri, că popo
rul nostru ve va alege şi pe V o i odată, de 
doue-trei ori, cum a probat alegendu-me 
atunci pe mine şi pe Dr. Ioan Major din 
Tempăhaza în Teuşiu şi al cărui nume încă 
îl împărţise comisiunea în 7 Dr. ne-Dr. 
Major şi Maier; Vă va alege în butul tutu
ror celor ce se tem de corupţiune, şi vă în
demnă şi mână la alegeri, acum când nu 
se mai fac alegeri, ci denumiri.

Şi acum cu voia stimaţilor lectori 
se vedem, cine a fost Kiminya-Kemeny.

(Va urma).

Europa astfel şi-ar câştiga timp pentru a-şl 
orea basa unei formaţiuni ulteri6re.

La totă întâmplarea România este 
mult interesată faţă de ordinea viitore a 
loouitorilor din Turcia, fiă oa unul din cei 
mai apropiaţi vecini, fiă că se portă ou 
sinceră simpatiă faţă de coreligionarii 
săi, oa şi faţă de populaţiunile creştine în
tr’o formă.

Noua acţiune a lui Goluchowsky 
in Balcani.

Din Viena primesoe „ Alkotmdny14 o 
scrisore forte importantă asupra aoţiunei 
contelui Goluohowsky în Peninsula-Bal- 
canică.

Scris6rea începe prin a spune, că în 
cercurile diplomaţiei din Viena este răs
pândită soirea, că tripla alianţă a primit o 
straşnică lovitură prin oăsătoria prinţului 
moştenitor italian cu princesa Elena, fiica 
lui Nichita din Muutenegru.

Pentru a face să se pricăpă lucrul 
acesta, scrisorea amintesce aapiraţiunile po- 
porelor din Balcani. In complicaţiile poli
tice diutre Dunăre şi Adria, la locul prim 
stă Muntenegru, care îu Peninsula-Balca
nică jOcă acelaşi rol, ca şi odinioră P ie
montul în Italia. Frincipeie Nichita săraănă 
f6rte mult, cel puţin în privinţa morală, 
ou Victor Emanuel. Căsătoria prinţului de 
Neapol cu fiioa celui dintâiă, va face să 
se validiteze în viitorul apropiat politica 
muntenegrănă. Prinţul de Neapol nu este 
amicul triplei alianţe, şi vasprigini Munte- 
negrul în aspiraţiunile sale faţă de Austro- 
Ungaria. Cu alte cuvinte, se va realisa 
ideia Serbiei-marl sub dinastia Petrovicilor 
contra dinastiei-ObrenovioI.

Cu acesta stă în legătură călătoria 
ce-o va face regele Serbiei la Roma. Tro
nul regelui sârbesc este ameninţat. Pericu- 
lul acesta vră să-l delăture regele Alexan
dru prin o înţelegere între cele două di
nastii serbescl. Combinaţiunea acesta ar 
culmina în ideia, oa regele Serbiei să ia 
în căsătoriă pe fiica mai tînără a principe
lui Nichita, Ia ceea-ce Nichita nu se prea 
învoesce, fiind-că în urma unei astfel de 
căsătorii, s’ar urca mult acţiile regelui sâr
besc în cestiunea Serbiei-marl.

Iu interesul Austro-Ungtii'iei este. ca 
să aibă influenţă asupra poporului sârbesc. 
Pe calea acesta ia r  succede monarchiei se 
abată un pericul din partea Slavilor dela 
mia4ă-4i* Călătoria regelui Alexandru al Ser
biei în România este considerată, oa o parte 
din acţiunea lui Goluchowsky in Balcani. Go- 
luchovrsky începe a simţi necesitatea, ca 
monarchia austro-ungară să-şi documenteze 
infiuinţa sa asupra poporelor slave-sârbesci 
printr’o acţiune mai mare. Autoritatea 
Austro-Ungariei începe a scădâ cu paşi 
repecjl atât în Germania, cât şi în Orient. 
In Germania foile jidovesol („P . L !oyd u, 
„N. Fr. P r.“ eto.) şi-au pierdut creditul. 
Nime nu mai crede un cuvânt măcar din 
cele ce scriu aceste toi.

Partida liberală germană din Austria, 
a căcjut. In looul ei se înalţă ourentul con
servativ, oare nu va mai sprigini partida 
liberală maghiară. Raporturile aoestea nu 
inspiră niol-decum încredere faţă de noi în 
Germania.

In Orient luorurile să judecă tot aşa 
ca şi îu Germania. Cuvântul lui Lueger, că 
Budapesta ar trebui numită Judapesta, a 
făcut mare efect la Slavi. Sârbii, Bulgarii, 
Românii vestesc pe faţă, că Maghiarii au 
ajuns cu totul în braţele Jidovilor, şi că 
Budapesta devine oraş internaţional jidovesc, 
cu care poporele creştine nu pot să comunice. 
In Orient „Jidauui* şi „Maghiarul44 începe 
a-se contopi în unul şi acelaşi concept. 
Cine фее „Jidana, înţelege „Maghiar44 — 
şi dincontră.

Goluchowsky simte tote aoestea. De 
aceea el voesce să validiteze posiţia de 
putere mare a monarchiei în Orient.

SOIRILE DILEI.
— 4 (16) Noemvre. 

Voce liberală despre alegeri, „ io ra - 
rosi Lapoh“ , фаг, oare în mare măsură stă 
sub influenţă jidovâscă, face următorea ori-

tică sdrobitóre asupra alegerilor dietale: 
„Trebue să vedem o uimitóre strioare a 
capabilităţii de judecată în publicul alegă
tor tocmai în faptul, oă din corpul legis
lativ au fost scóse o sumă de puteri pro
bate şi de oaraotere44. Vorbind apoi despre 
oorupţiunl şi oăloare de drept, <}ioe: „Dieta 
viitore va avé să judece asupra modalită
ţilor prin cari s’ar putó vindeoa acéstá bólá 
mare a naţiunei maghiare. D0că lucrările 
vor merge astfel înainte, atunci peste 10-20 
ani nu va ii în totă ţera cerc electoral citisiif 
şi nici îq parlament nu vor mai fi decât fártt 
puţini omeni cinstiţi.u

— o—
Partidele ungurescî după alegeri. In 

viitorul parlament unguresc raportul parti-1 
delor va fi următorul: guvernamentali 287,j 
kossuthiştl 49, appouyiştl 37, partida po
porală 20, ugroniştl 7, afară de partide 10, 
Partida guvernamentală a câştigat 84 cer
curi, şi anume: dela apponyiştl 24, dela 
ugroniştl 22, dela kossuthiştl 18, dela disi
denţi 20. — Amintim, oă contele Ferdi* 
nand Zichy, conducătorul partidei poporale, 
a căcjut la Keoskemét faţă cu candidatul 
guvernamental Dr. Nagy Mihály.

— o —

Graţia Ţarului. Ţarul Rusiei, la oere- 
rea văduvei Ţarine, a permis ca marii din! 
Mihail şi Alexandru MihaiiovicI, pe nai 
i-a esilat Ţarul Alexandru I I I ,  să se pod 
reîntorce în Rusia. Fraţii Mihail şi Alexan
dru MihaiiovicI au fost esilaţî din căniţi 
că mare-duoele Mihail a luat de soţiă pi
o  fată din burghesime. Atuuol Ţarul, îd h  

mte de asta cu 3 ani, a esilat pe MiMl 
şi pe fratele său, care, precum se vedelj 
el a fost ca intermediator la acea oáséto-1 
riă. Da atunol mama marilor duci a múl 
rugat odată pe Ţar pentru graţiarea inii 
ei, dér aoesta i-a respins cererea cu răcelii 
Marea ducesă din oausa acésta de supărării 
şi muri mai nainte, de a pute ajunge s l̂ 
vadă fiii săi ârăşl în patriă. f

Kecolta v iilor din esfc-an, Oalei* 
viilor s’a sfirşit demult în tóté părţile 
rei, şi deja se soie şi resultatul, oare nifl 
pe departe nu corespunde aşteptărilor.Ásdl 
vară înainte de nenumăratele furtuni til 
grindină, viile promiteau, o recoltă de dom 
ori mai bună, oa anul trecut, dór e fad 
că în ăst-an n’a fost nici pe jumétaM 
atâta. In Ungaria recolta viilor dup&sjl 
jugăr catasfcral se evaluăză la 5—lökül 
toiitri vin, ér în Ardeal la 10—16 hecbjl 
litri. Mustul nu conţine decât numai 8-® 
grade zahăr după proba lui WagneriB 
Ungaria, în Ardeal însă e ceva mai lin 
8 — 12 grade. Un rău este 0răşl, că ş l  
când strugurii înainte de cules a putd 
vinul nu se póte ţine mulţi ani. Ia Ardtél 
se vinde hectolitrul de vin cu 14—161,1 
pe când in Ungaria abia se póte vinde№■ 
7— 9 fl„ Vin roşu e forte puţin şi deaoestil 
un heatolitră costă 28— 30 fl.

Societaea Academia ortodoxă din fe l
năuţl s:a constituit în adunarea generilfl 
din 5 Noemvre st. n. a. o. astfel: Preil 
den t: Atanasie German; Secretar I: % l 
fan ŞtefanovicI; Secretar I I : George Cin 
percă. Secţia literar-retorică: Pres. şi viom  
prés. I :  Ioan Tonigariu; Adiat I. şibibli* 
tecar: Vasilie Iftodi ; Adiat II. şi ecoooil 
Octavian Isopescul. Secţia musicală: Pral. 
şi vice-pres. I I :  Dionisie Ursulean; Adldl
I. şi casar: George P re lie l; Adiat II,■  
controlor: llarion Vereuca; In comisianfl 
véc|étóre: Nico Cotlarciuc, EpaminondaiBiB 
oance şi Ioan Grigoraş.

Preţul cerealelor. Pe tóté pieţele f l  
lume preţul cerealelor de un timp îdom 
a început a se urca. La acésta adatanfl 
piaţa din New-York, unde de vre-o 4-il 
qfile preţul cerealelor s’a urcat forte tfll 
Pe piaţa Parisului preţul grâului s’a nifl 
cat cu un franc, în Berlin s’a urcat l l l  
mărci, în Viena timp de 8 4^® s’a nnfl 
cu 15—20 cr. mai mult, în Pesta timpfl
o săptămână grâul s’a urcat cu 43 
săcara 26, ovesul ou 22 or., cuourafjiilB 
15 şi rapiţa ou 70 cr. mai mult.

- o — J
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Invitare la petrecere. Damele române 
Timiştfra arangiază petrecere de dans la 
Noemvre 1896, în sala dela „Fabriks- 
in favorul oopiilor săraoi dela şcâlele 
e din Timiş6ra. Pentru oomitetal 
ator: Maria Puticî, presidentă. Nico- 

Gheordan, secretar. Oferte şi suprasol- 
88 primeso ou mulţămită la adresa d-nei 
’re Maria Gherdan (Fabric, Tigergasse
5) şi se vor ouita pe cale jurnalistică, 
ele sunt rugate a se presenta în toa- 
câl mai simple.

„Deşteptarea lui Rozsa Sándor".
Sub titlul acesta, organul partidei 
le catolice publică o satiră în formă 

dramă, apropo de alegeri.
E ounosout, că Rozsa Sándor era cel 
vestit bandit din Ungaria. Drama des- 
care e vorba ne arată, cum br. Banffy 

tyat alianţă cu spiritul lui Rozsa Sándor!
îl rogă pe acesta sé-i organiseze şi 

plineze pe preşedinţii oomisiunilor 
orale. Rozsa Sándor le dă lecţii şi ei 
esézá atât de grozav, încât — după 

erí — Rozsa Sándor e desperat, că 
ti elevi Vau întrecut. De aoeea, într’o 
reoaţiune el cere ső reintre în mormânt 
ruşine şi felicită pe colegii săi Rinal- 
Rioaldi, Fra-Diavolo şi alţi asemenea 
diavoli, oă n’au asistat la alegerile ma- 
are dela 1896, pentru-că ar trebui să se 
: eze şi ei, vă4ându-se întrecuţi în me- 
a lor de ómenil br. B an ffy !
In soena din urmă Banffy primesce 
nou pe distinsul său conaţional şi-l 
ébá cu ce se-i mulţumâscă pentru aju-
1, ce i-a dat acesta la alegeri?
Banffy îi oferă a-l face membru în 
magnaţilor.
Dér banditul nu vrea, şi 4*°© minis- 

loi: ■'''ai bine fă-me ministru de justiţie. 
B a n f f y :  Şi pentru-ce tocmai ministru

jllStiţiâ ?
Rozsa Sándor: Oa să pot spâncjura 3/4 
banda mea de funoţionari!!!...
Din acest specimen de limbagiu oposi- 
imaghiar, se póte prsvedó oam ce 
ură vor lua iuptele politioemaghiare 
şi afară de parlament!

Procesul Meliadlcanilor. 1
(Raport special al „Gaz. Trans.w)

Caransebeş 12 Nov. 1896.

Apărarea advocatului Brediceanu.

- Onorat tribunal! Am auc|it acusa, am 
t propunerea finală a procurorului pen- 
sentiuţă! Am aucjit’o ! Pedépsá grea 
d-1 procuror în contra cetăţenilor, cari 

a pe bauca acusaţilor. Osîndirea acusa- 
ar ű finea tragedei dela Mehadica; 
ar fi echoul ia şuerăturile gl0nţelor, 

ods la ultima suspinare a celor ucişi, 
m la suferinţele celor răniţi, uşurare 

viitările celor schilăviţl şi mângăere la 
mile oelor rămaşi orfani. Trist şi în- 
tor! Tot acestea simţiri ne string ini- 
şi aouma ca şi cum ni-au strins’o prima 
8 despre impuşcăturile din Mehadica, 
căci trist şi îngrozitor e, când acea a- 
*, oare are meniţiunea să soutósoá viaţa 
ţenilor — acea acusă ne stinge viaţa,

i  şi îngrozitor, oa acuma aousaţii ou 
«e grea se espieze împuşcarea fraţi
lor.
Aceşti acusaţi să fiă atari resvrătitorl, 
ou puterea, cu forţa au voit să silésoá 
ritatea publică a-le face pe voie şi nu- 
' respingerea îndreptăţită au scos pîum- 
din puştile gendarmilor ! Aceşti acusaţi 
fl fi uitat intru atâta de datorinţele lor 
ţenesol, — aceştia, despre cari însuşi 
arul lor, George Urechiatul, — ou 
după însăşi datele aoestui proces nu 

trăit bine, — el primarul susţine, oă 
saţii sunt ómen! buni şi nu sunt în 
e a sé opune autorităţii publice, dér 
tttnl, istoria acestor foşti grăniceri, cari 
braţele şi sângele lor au apărat ţera, 
tiară şi înlăuntru —  şi cu autorităţi din 
lor proprii au fost totdéuna model de 
ne, supunere, asoultarea şi diciplină. 
din aoest popor în relaţlunile de acji 

ad fiâ perit, ce'n sânge i-s’a prefăcut; 
oarl tiul asculta cu supunere de tată, 

îl era superior în rang m ilitar; ei 
fi schimbat firea şi din cei mai adicţl 

ideii autorităţilor publice, să devină res- 
torl, violenţi, turbulenţi, cari ou forţa 
sé silósoá autorităţile, oa să le facă 

? Cum se póte esplica aoest secret ? 
póte sé fiă causa acestei schimbări?

Las’ acesta să o desvélésoá istoria, Din 
parte-mi însă susţin, 0a adevăr nerăstur- 
nabil, că tot-déuna, oând să conturbă li
niştea publică, e frântă legătura, care tre
bue să se baseze pe stima şi respectarea 
dreptului între autoritatea publică şi între 
popor. Dór la frângerea acestei legături nu 
este numai şi totdéuna numai poporul de 
vină. Domnul proouror însă aşa cugetă, aşa 
resonózá, oăol el (^ice: gendarmii au puş- 
oat în popor, ergo poporul e turbulent, 
căloător de lege. Fapta gendarmilor şi a- 
firmativa forţă a poporului nu sunt indis
pensabile una de alta. Gendarmii au putut 
puşoa omenii, fără ca poporul să fi oomis 
vre-o violenţă —  şi omenii au putut co
mite crima, oare li-se impută, fără oa gen
darmii să puşce în popor.

Şi ca mai uşor să p6tă da acusei. ri
dicate aparenţa temeinioei, aglomerâză D-1 
pröouror câte tóté, bune-rele şi să feresoe 
să conoretiseze crima şi momentele ei. Nu 
ne spune, oare autoritate a fost silită, în 
ee să cuprinde sila, şi oam a făout’o? De 
aşi urma şi eu esemplul D-lui proouror; s’ar 
páré, că aşi voi să ascund vinovăţia acu
saţilor ou turburarea oausei. Dér eu caut 
şi oer lumină, fiind-că sunt convins de ne
vinovăţia lor. Nu sunt pe banoa acuraţilor 
alţii, decât omeni din popor. Procedura 
gendarmilor nu oade în cadrul acestui pro- 
oes; ei îşi au forul lor separat; în aoest 
proces avem să limpe4im numai, ce au făcut 
aousaţii? Ce vină li se bagă, ce silă au 
au făcut ei autorităţii, ce ameninţare pe- 
rioulósS, imediată, gravă şi neresturnabilă? 
căci pe ei voiţi să-i judecaţi, şi numai 
atunoi îl ve-ţi putó osândi, décá veţi fi con
vinşi prin dovedi, oă au oomis sila pretinsă 
de §. §. 163 şi 168 ai codicelui criminal. 
D0că D-1 proouror nu a concretizat auto
ritatea publioă atacată, forţa, ameninţarea 
perioulosă trebue să caut eu pas de pas, 
combătând tóté cele cj.ise de D-1 proouror, 
ba şi acelea, cari s’au vânturat în decursul 
pertraotărei, şi pe earl D*i procuror le-a 
trecut cu vederea.

Mai ’nainte de a trece în dietaliü în 
materia acestui prooes, voesc să reflectez 
în general la valórea mărturisirei gendar
milor, a scriitorului Scheidl şi a solgábiréului 
D ' E l v e a u x .  Indicatura, pracsa criminală —  

e s p r i m a t ă  în mai multe rânduri, în deci- 
siunile înaltei Curie — înclină hotărît spre 
a declara de suspectă şi nedémná de tot ere- 
cfémântui mărturisirea acelui oficiant, care fa- 
sionéza într’o causa, în care e interesat, séu 
e factor activ ori pasiv. Şi erl m’am rugat 
sé nu admiteţl pe acei oficianţi la jurământ 
dór cererea mea nu s’a luat în considerare 
Cu tot respectul, ce trebue să-l am pentru 
hotărîrea On. Tribunal,|şi eu acéstá oca* 
sinne trebue să-mi susţin escepţiunea de 
defectuositate a numiţilor martori, cari ei 
însi-şl au reounoseut, oă au fost factori în 
acéstá causă şi responsabilitatea, care cade 
asupra lor, îl descalifică ca martori, fiind 
interesaţi şi conduşi de interes contrar 
acusaţilor, bine sciiad Domnia lor, că 
aruncând vina pe acusaţi, voesc a-se spăla 
pe sine înşişi (citaţiunl din decisiunile cu- 
riale). Acésta învaţă şi manualul de pro
cedară, care se dă în mâna studenţilor de ( 
drept. Şi pănă oând avem de trei ori mai > 
mulţi martori nescepţionabill^ neînteresaţî, 
martori din alte comune, oari au venit 
pentru alt scop la Mehadica în acea 4î 
nefastă, pănă atuucl oficianţii şi gendarmii 
interesaţi nu pot trage in cumpănă nimic.

Să intrăm în detaliuri: d-1 procuror 
începe cu hotărîrea comitetului în oestiunea 
ocupaţiunilor din islazele comunale. D-sa 
susţine, că acéstá hotărîre este deobligă- 
tóre pentru ooupanţl şi autoritatea admi
nistrativă a avut drept a măsura ocupa- 
ţiunile în mod oficios, eventual a se folosi 
de puterea ofioiósá pentru esecutarea de
cisului comitatens.

Tare se înşală d-1 procuror, şi se vede, 
că mai mult decât i s’a comunicat unila
teral în acéstá materie, nu scie, apoi îi 
voiu spune eu, care am luat parte la adu
cerea aoelor hotărîrl comitatense. Comita
tul a decis, ce a decis, în privinţa ocupa
ţiunilor pentru sine, respeotive pentru co
mune, a căror interese le represinta faţă de 
singuraticii ocupancjl; ooupancjii nu sunt 
datori şi nici nu pot fi oonstrînşi pe calea 
administrativă a-se supune acelora, şi a-le 
împlini, căci comitatul, comuna, e parte pri
vată, adore, er ocupantul inct; Şi unul al
tuia prin decis, determinare unilaterală nu 
póte impune pretensiuaea sa, ci în cas de 
neînţelegere, judele oomitent trebue să de
cidă intre comună şi ocupant.

Având deci poporul drept a nu primi 
decisul comitatului, şi neavând drept au
toritatea administrativă pe oale oficiósá a 
impune ómemlor — orl-oa iritaţiune, mdig- 
naţiune s’a născut din aoest m otiv— drep- 
tui şi legea fiind pe partea ómenilor — 
numai pe organele administrative póte cádé 
vina şi responsabilitatea pentru neîndes- 
tulirea poporului.

Cu aşa preludii neesacte îşi introduce 
d-1 procuror aousa, apoi trece la incidentul 
bagatel ou coşariul Ivanovschi, care ue 
enarézá faptul, ou o naivitate nevinovată. 
Dér d-1 proouror în lipsă de material mai 
bun se aoaţă şi de aoest oas, în oare de 
altmintrelea, după recunósoerea primarului, 
tot ómenii au avut drept, căci arătându-i-se 
primarului, că oompetinţa ooşeriului e pusă 
în preliminariu, a sistat înoassarea după 
număr.

D-1 procuror se opresoe şi la oălătoria 
prin comună a conducătorului cărţii fun- 
duare, Pongracz, deşi mai bine făcea, décá 
lăsa neamintit aoest cas, lipsit de orl-ce 
seriositate. Oficiantul public, oând e în funo- 
ţiune ofioiosă represintă statul, puterea sta
tului, şi oa să pótá fi vorba de represen- 
tantul aoestuia, el trebue să fiă energio, 
serios şi résolut. Tóté acestea au lipsit d-lui 
Pongracz. Ér lipsele acestea personale ale 
lui nu pot suplini acea ameninţare cu comi
terea unei crime séu delict, ce legea pretinde, 
oa să putem aplica §§ 163 şi 168.

Şi Scheidl, scriitorul notarului — vice- 
notar n’a fost de când e — e silit sè facă 
arètare despre revoltă, cjice d-1 proouror con
tinuând aousa. Intr’adevër aoest Scheidl, 
cu arătarea sa făcută pe o sdrânţă de hâr- 
tiă, mângită cu câte tóté, a născocit re
volta.

Notarul, cu uşurinţă neertată, notifică 
revolta din capul şi scara-bara lui Soheidl, 
fără ca să ésá în faţa locului, şi fără ca 
să se convingă, ce fapte neertate au ob- 
venit în Mehadica ; alarmézá gendarmi, 
fibirău, solgăbirău. Toţi o iau spre Meha
dica, şi care oum vine, faoe góná după 
ómenii pacinicl care-şl la tréba sa, îi în
chid, îi pun cu capetele la zid, îi păzesc, 
ca să nu se uite unul la altul. Jiită întru 
adevèr un fapt revoltător şi nelegal.

Pe basa definiţiunei, eşite din oapul 
unui nesocotit, pe basa acestei false defi- 
niţiunl se alarmézá autorităţile publice, şi 
se răpesce libertatea cetăţenilor. Autori
tăţile publice nu íntróbá de fapte concrete ; 
poporul şi comuna au fost aflate în cea 
mai completă linisce — nioi urmă de re* 
voltă, şi totuşi omenii se închid. Soheidl şi 
notarul şi toţi, cari nu se pricep la defini- 
ţiunl, spună faptele întâmplate, şi nu se
ducă pe alţii.

Scheidl vorbesce în arătarea sa cătră 
notar, despre popor: „Boii de ei nu s’au 
putut orienta din preliminariu* . Apoi cu boi 
sê face revoltă, ca să se închidă şi ucidă 
ómeni ? Acéstá despectare a cetăţenilor din 
partea unui soiitoraş şi primirea de basă 
a unui astfel de dejositor pamflet la insoe- 
narea perseouţiunei grave, caraoterisézá pe 
factorul, care rupe legătura necesară pen
tru susţinerea ordinei publice între popor 
şi autoritatea publică.

Până aici nici vorbă de forţă şi ame• 
ninţare periculosă, prescrise în § 167 al co- 
dioelui oriminal.

(Va urma.)

Din Bucovina*
D e s p r e  p o r t u l  p r e o ţ e s c .

(Fine.;

Preoţii oeoid«ntall n’au permisiune 
anume, oa să umble civil. Numai la noi în 
Bucovina îşi permit unii acest lux, cei bă
trâni şi cei tineri numai în reverend um
blă, pe oând cei în doi perl îndătinâză a 
umbla şi civil. Dér acésta numai la noi, în 
alt loo nu afli. Ei umblă în blană de óiá, 
căci nu s’au înrădăcinat înoă bine, cu tim
pul îi vei vedé numai în reverenzi — tot 
aşa ca’n Italia şi Spania, unde au pământ 
şi-l lucră în reverendă. Prin satele din apro
pierea Romei preoţii catolioi lucră la 
câmp, ba dela Frascati, cale de câte-va óre 
de Roma, preoţii aduc pui de găină, stru
guri şi smochine cardinalilor să se îndul- 
oesoă. I-a vă(jut pe unul séu altul civil prin 
Cernăuţi séu póte şi’n oraşele din provin- 
oiă •— séu póte şi pe la boi, dér acésta nu 
permite a face conclusiune, oă preoţii la
tini apar civil în public şi de ce nu şi ai 
noştri? Preoţii italieni luoră mai ceva, de
cât ai noştri la câmp şi prin grădine şi lu
cră în reverendă, arătând poporului oum se 
luoră —• ei probézá, oă nu sunt bondari şi 
că numai albinele să lucre. A  sta în carul 
cu bostani, în vârful carului cu snopi, nu 
este aşa de supărăcios, oi mai mult te 
dóré inima când ve^I, oă bietul popă se 
trage la gospodăria, dér n’are cu ce plăti 
un servitor. Mai supărăoios însă este, oând 
oine-va cară lemne dela pădure spre a faoe 
gheşeft, séu cară butuci la ferestreu !

A  lucra nu-i ruşine — de-ai avé ou

ce — dér posnă, oă n’ai ouoe, nioi în ce
Nr. 78 al „G. B .“ vorbesce apoi ou 

Pidalionul. Şi fiind-oă Pidaliouul opresce 
straiele de mătase — crede d-1 D. că P i
dalionul n’ar avé nimio contra hainelor oi- 
vile. Adevărul însă pare a fi aoesta: Bă
trânul Pidalion glăsuesce, oá olerioii să nu se 
îmbrace în haine nepotrivite şi de mult preţ şi 
de mătase, oi se întrebuinţeze haine obici
nuite clericilor. Aşa aflăm, oă can. 27 al 
Sinodului V I  Ecum. 4 ^ e: „nimenea din oei 
ce se numără în cier să nu se îmbraoe în 
haină neouvenită, nici în cetate petrecând, 
nioi în oale mergând, oi se întrebuinţeze 
îmbrăoămintele oele acum obicinuite oelor 
ce se numără în cler, ér, déoá vre-unul ar 
face una oa aoésta, pe o săptămână să se 
afuriséscá“ . E r Wcuirea acestui canon după 
Pidalion es te : „Olerioii şi oei ierosiţl se 
cuvine a fi cucernici şi după ohipul oei 
din afară, pentru-că Dumne4eu ou adevă
rat vede ’n inimă, ér ómenii privesc la 
starea cea dinafară a trupului după ceea 
oe este scris: omul vede ’n faţă, ér 
Dumne4eu vede ’n inimă. —  Drept aoeea, 
din oele dinafară chibzuesc şi aşe4area cea 
din lăuntru a inlmei. Pentru aoésta şi ca
nonul aoesta porunoesoe, că nici un cleric 
sé nu porte haine nepotrivite epangelucei sale} 
adecă de mult pre^ şi de mătase séu şi 
ostăşesoi, nici în cetate aflându-se nici în 
căletoriă, ci se întrebuinţeze hainele celor obici
nuite clericilor, adecă cucernice şi umilite. Er 
care ar faoe din potrivă să se afurisésoá 
pe o săptămână.

Aşa sună oanonul şi tâlouirea lui! 
Deci nu încape nici o pledoare pentru haine 
civile. Ér, décá totu-şl ar dori unul séu al
tul haine civile, atunci să soie, că nu este 
ohemat pentru tagma preoţesoă, voind a-se 
îmbrăca cu haine nepotrivite epangeluoei 
sale. Ori oe schimbare în port ar fi o ino- 
vaţiune, oare ar da ansă la subtainarea or
todoxismului.

Când preoţii nu vor mai ţine cu sâa- 
ţeniă la haina preoţâscă, ci le va fi permîs 
a-se îmbrăca după modă şi sport ca ghi- 
gherli, vânători, pescari, gâmbaş de cai, 
acoperindu-şi oorpul cu diferite oolorl — 
atunci vor fi inboldiţl de pasiune de-aşi 
tunde şi baba după modă, o vor rade-o şi 
la urmă vor oere de-a se însura de-a doua 
şi a treia-órá şi atunci s’a sfîrşit şi ou or
todoxismul din acéstá ţâră ! Comisiunea 
menţionată însă va cunósce adevărul şi 
póte s’a şi convins deja, oă bine spune

Căletorescu.

ULTIME SCIRL
Paris, 15 Noemvre. piarul „Pi- 

garow spune, ca Francia n’are nici 
un amestec în campania, ce s’a în
treprins în euristica esterna cu scop 
de a face posibilă apropiarea între 
Francia şi Germania pe basa neu- 
tralisarii Alsaciei-Lotaringiei.

DIVERSE.
Unde duce pe om avariţia? In su- 

burbiul Parisului, Oourbevoie, muri de fóme 
mai 4ilele treoute o femeiă, oare avea anual 
un venit ourat de 5000 fl. Femeia acésta 
se numea Couillard şi era de 86 de ani. 
Intr’o 4i ómenilor, cari mai locuiau în ca
sele aoelea ou bătrâna femeiă, le păru lucra 
ourioş, oă ce ar fi causa de nu o mai văd 
şi din partea, unde îşi avea ea odaia se 
simţea un miros greu; despre acest lucru 
locuitorii aoelei case au făcut cunoscut fra
telui ei, oare loouesoe în Paris. Aoesta a 
intrat ou poliţia în odaia bătrânei. Pe bă
trâna Couillard au aflat’o mórtá într’un pat 
vechiu şi simplu. In urma unei ceroetărl 
medicale s’a adeverit, oă bătrâna femeiă 
pe lângă totă avuţia ei aşa mare, a murit 
de fóme. Hârtiile şi alte obiecte de valóre 
le-a ascuns femeia, înoât nici pănă astă4? 
nu s’au aflat.

Proprietar: Da*. AupeS Hflupaşiantf.

Redactor responsallll: Gi»egs»piu la i o r .
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Cursul la bursa din Viena
Din 18 Noemvre 1896

Renta ung. de aur 4%  . . .

Renta de cor6ne ung. 4%  . .
Itnpr. oăil. fer. ung. în aur 472%  

impr. oăil. fer. ung. în argint 4 l/2°/< 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rurale ungare 4%  • •
Bonuri rurale oroate-slavone. . 
Imprum. ung. ou premii . • .

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin 

Renta de hârtie austr. . . .
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr....................
Loaurî din 1860 ....................

Acţii de ale Bănoei austro-ungară 

Acţii de-ale Bănoei ung. de oredit 

Acţii de-ale Bănoei austr. de credit
Napoleon d o r i .........................
tfărcl imperiale germane . .
London v i s t a .........................
Paris v i s t a ..............................
Rente de cor6ne austr. 4% . .
Note italiene..............................

122.15

99.35
122. -
100.75
120.75 
97.60 
97.—

153.50

1 3 7 .-

101.35
101.30 
122.45
144.35 

9 3 8 .- 

402.25

364.30 

9.531/2
58.77V» 

119.90
47.50 

101.10
44.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Noemvre 1896.

Banonote rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50 

Argint român. Cump.

Napoleon-d’orl Cump.

Galbeni Cump.

Ruble rusescl Cump.

Mărol germane Cump.

Lire turoesol Cump.

9.40 Vend. 9.45

9.50 Vend. 9.53y2

— Vend.  — .—

— .— Vênd. — .—

58.20 Vênd. 58 80

— .— Vend. — .—

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

A n u n c iu r i
(inserţiimi şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrisei 
adminisfraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulie-ors.

Administr. „Gazeta Trans.“

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa

ămurit şi se arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans.“

¥

Í
8

№

fêo o o o o o o o o

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidă. bicarbonată,

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcuta, mai ales: l a  C O n tu rb ă r i  
d e  m is t u ir e ,  m a la d ie le  s t o m a c u lu i ,  a  r in ic h i 
lo r ,  a  b e ş ic i i  u d u lu i  şi a le  o r g a n e lo r  r e s p i r a -  
t o r e  etc.

№

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în B raşov : strada Căldărarilor Nr. 68, în 
Sibiiuţ Sigliişora şi în A lb a -Ju lia : la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în Cliţj: la Segesváry és társai, în D eva : la Balog Gyula, 
în ©reştie: la Németh János.

Cu t0tă stima:

1025,37-100 Administraţiunea isvonilui
„ M  A  T  I  I i  D  A . “

T O S E F  0-"2*0 I3G K2%
(comit. Háromszék). B o d o k *  ( T r ans i l v an i a ) .  

------- 1K t
'|U

a 5
B8F“ Numere singuratice; din; „ Gazeta Transilvaniei11 
cr. se potü cumpéra în librăria Mcolae Cinrcu.

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. 1896.

Tren 
de 

pers ón.

u d a n e s t a r  e d  e a  1

6.12
6.41
7.16
8 . -

3.55
4.40
5.10

Tren

accel.
Tren

mixt.

Tren 
de 

pers ón.

Tren

accel.

10.— 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37

8.49 Tr. prs. 
11.10

9.06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 1.09
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.65

12.05
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
3,04
3.40
4.03
5.34

5.10

12.00

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
4.45
5.27

8.05
5.45
9.02 

11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59
2.17 
2.62 
4 45

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

555

5.39 
6.08 
6 19 
6.57 
7.30

6 12 
7.50
8.37
9.07
9.40

10.25

11 . —  

12.26 
1 11
8 30

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.421
9.44’
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12,58

1.15
1.34
2.09 
219

301
3.31
9.30

pl.

y
sos
P*:■}

y
sos.
pl.

Y
SOS. I

pi. I

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P .-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
R év . . . .  
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . ,

Apahida . .
Ghiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus
Aiud . . .

sos.
*

pl.
sos.

A

pl.
808.

V
80S.

pl.

Teiuş . . .

Crăciunel . .
Blaşiu . . ,
Mioăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş0ra . .
Haşfalâu . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

p,8; }  B ra ş o v . . . [

[p l.
Isos.

pl.
sos.

I
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresol .

pl.
80S.

t
pl.

Tren
de

persón.

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

1.55
7 . -
3.37
1.19

Tren

mixt

Tr. expr.
a;

2 * S’ 

pq

3.36
3.18

2.48

2.15
2.12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10
10.05
9.39
9.12
5.35

8.00 
7.10 
6.13 
5.38 

^5.49 
4.59 
3.18 
2 28 

5.24
5.02 
3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

Tren

accel.

155
7.40
5.31
3.56
2.37
2.31
201
1.34

12.52
12.20

11.01
1045

9.23
8.49

8.23
8.06

Tren

accel.

Tren
de

persón.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.85
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11,05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.83 
5.57

5.20
4.14
3.32

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
8.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 

*7.48
9.08
8.28
8.01
3.15

Cucerdea — Osorlieiu — Regii.-săsesc.
Tren
mixt

2.30
319
4.12
5.12 
5.40
7.14

Tren
de

persón.

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 
12.16 

N
însemnézà

Tren
de

persón.

Tren
de

persón

3.11
3.52
4.37
5.26
5.36

10.59
11.40
12.26
1.14

Trenü
de

persón.

*  pl. SOS.

7.14 

o t ă : Órele 
órele de nópte.

Cucerdea
Ludoş .
Cipău .

sos. ^
pl. J Oşorhei 

sos. Regh.-săs.. . pl. 

însemnate în stânga staţiunilor

. {
pl.
sos.

7.45
7.02
6.28

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54

sunt a se ceti

5.34

8.31
7.38
6.55

Trenû
mixtü

12.42
9.59

11.01
9.54
935
8:05

5.50 
5.04 
3.30 

de sus în jos,

l l i r i s  —  T u r d a

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

tren
de

persón.

tren
de

persón.

tren
mixt

tren

mixt

tren
de

person

10 .30
10.10

7 33 
7.53

11 —  
11.20

5 . -
5-20

10.21
10.41

l

i 5 .05
4 .45

3.20
3.00

9.15 
8.521

C o p ş a - m ie ă .  — S i b i i u  — A v r i g  - F ă g ă r a ş

tren
de

persón.

Tren
mixt

tren
de

persón.

tren
mixt

tren

mixt
Tren
mixt

tren
de

persón.

tren |
de I

persón. I
i

2 .20 4 .45 11.55 7.10 pl. Copşa mică . sos. ✓ 9.34 3.05 6.25 12.351

3.57 6.35 1.25 8.50 3 1 3 Oon& . . . 8.11 1 2 7 5.07 11.011
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39

X )  SibUu • • • (s o s .

7 .44 12 .57 4.40 10.301

4 .34 2.05 î 7 .29 00* CŐ 85/1

6 .16 3 .58 A vrig  . . . 6.02
ort £
tiT ® 7.16

4.808 .42 6.35 1
’  !

sos. Făgăraş . . pl. 3.28
tó 3

a  >

k i m e r i  a  (P i S fc i) — H u n e  «i ó r a

tren
mixt

6.15
6.38
7 .1 3

tren
mixt

11.35
11.54
1220

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. . 
Hunodéra 1

trenu
mixtű

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtű

trenü
mútí

3 .10
2.54
2 .30

8.31
8.14
7.45

r a s o v — X e r i i e s t

trenü

mixtü

trenü

mixtü

8.35
10.28

4.55
6.36

trenü

mixtü

i Braşov
Zerneştî

trenü

mixtü

7.44
6.20

trenü

mixtű

1.29
12 .05

trenü

mixtü

M  u r e ş - l t t d o f  — B i s t r i ţ a
4.— * 9.10
5 03 110.28
6 48 £12 41
7 38 »  1.54
8 33 § 3.02
9 07 1. 3.41
9.59 ?> 4 55

4.20
5.35

ct!
A ’ »ag

Szi o >

Mureş-Ludoş . . .
Z  a u .........................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Leohinţa....................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is t r i ţ a ....................

6.46
5.49

7.21
6.24

A  03 4.505 tr 3.44
3 a 2.48
£ a5 2.01

Ö  s 1.16

2. <12 
o f  
» #■ 
N

7.4
6.5
556

A  r  a d — TT * i m i ş ó r  a
6.20
7.08
8.01

12.47

11.25 5- £ 10.43 3.44

12.15 6.14 V i n g a ......................... I 9.42 3.01
1.10 7.39 8.20 2 . -
8.47 12 27 5 10 y Seghedin......................... i 6 0 6 2.30 1005

lOfl
IU.
9.1

H

8 i b i i u — C i s i i ă d i e .
trenü
mixtü

5.30
5.42
6.U6

trenü
mixtü

2.15
2.27
2.51

trenü
mixtü

pi. Sibiiu . sos.i 
„ Selemberk „
„ Cisnădie pl

7.10
6.57
6.36

trenü
mixtü

9.20
9.07
8.46

§ighisóra-Odorlieiu-secue№
trenü
mixtü

3 22
3.64

trenü
mixtü

11.08
11.48
1.69

Sighişora . . 
Haşfaleu . . 
Odorkeiu-sëcuesc.

trenű
mixiü

9.51
9.02
7.15

cele însemnate ín drépta de jos ín sus.

6.20

— Numerii încuadraţi cu linii mai

mixti

5,32

4fii
a -

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


